Question 4 : Comment  peut-on produire de l’information à partir de données contenues dans une base ?
4.1 Les bases de données
Définition : C’est un ensemble organisé de données, stocké sur un support informatique. Une base de données permet d’assurer la fonction de mémorisation du SI.
Les bases de données sont bien souvent partagées en réseau afin de permettre :
· Acquisition
· Mémorisation
· Transformation
· Diffusion
Les logiciels permettant de gérer les bases de données sont des Systèmes de Gestion de Base de Données Relationnelles SGBDR.
4.2 Les relations et attributs
Une relation rassemble des données ou attributs caractérisant un même objet (par exemple : un élève, une commande ou un produit).
Chaque valeur prise par un attribut est appelé une occurrence.

Le choix des types de données permet d’optimiser les volumes mobilisés pour le stockage :
· Alphanumérique
· Numérique
· Date
· Booléen

4.3 et 4.4	Le modèle relationnel
La clé primaire : est un attribut qui permet d’identifier de façon sûre et unique une occurrence de la relation. Elle doit être unique, non nulle et stable.
La clé étrangère : est ainsi qualifiée car elle tire ses valeurs de la clé primaire à laquelle elle fait référence.
Exemple de modèle relationnel :
[image: ]
Lien de un à plusieurs : Un salarié n’appartient qu’à un seul service. La présence du numService dans la relation « salarie » le prouve.
Exemple de modèle relationnel :
[image: ]
Lien de plusieurs  à plusieurs : Un salarié peut avoir plusieurs qualification et à une qualification peut correspondre plusieurs salariés.
La clé : numSalarie, numQualif est composée de deux attributs concaténés.

4.5 Le langage Structured Query Langage SQL – Langage de définition de données
La création de tables :
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La suppression d’une table :
DROP TABLE nomTable ;

La modification de la structure d’une table :
[image: ]

4.6 Le langage Structured Query Langage SQL – Langage de manipulation de données

· Insertion (syntaxe et exemple)
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· Mise à jour (syntaxe et exemple)
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· Suppression  (syntaxe et exemple)
[image: ]

4.7 Le langage Structured Query Langage SQL – Langage d’interrogation de données
L’instruction SELECT permet de déterminer les données à projeter en provenance de tables précisées dans la clause FROM.
Une seule table :
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Liste des salariés avec nom et prénom :
SELECT nom, prenom
FROM salarie ;
Avec tri alphabétique :
SELECT nom, prenom
FROM salarie
ORDER BY nom, prenom ;				si tri décroissant préciser desc
Plusieurs tables :
Les jointures sont nécessaires dès lors que la requête fait appel à plusieurs tables.
[image: ]
Les critères de restriction :
Les restrictions consistent à restreindre la portée de la requête aux seuls enregistrements respectant ces critères.
La mise en relation de ces expressions avec ces valeurs se fait au moyen :
· D’opérateurs de comparaison : = ; > ; < ; >= ; <=
· D’opérateurs SQL 
Expression BETWEEN val1 AND val2       par exemple      age BETWEEN 18 AND 22     
       Expression IN (val1, val2, …)     par exemple      age in( 18, 20, 23, 25)
Expression LIKE  chaîne  par exemple    ville LIKE  ‘ L* ‘   /* villes commencent par ‘L’
     
Fonctions d’agrégat :
[image: ]
Par exemple :
[bookmark: _GoBack][image: ]
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La création d'une table consiste a lister ses champs avec leur type et a créer ses cles primaire et étrangere(s) :

CREATE TABLE nomTable (champ1 TypeDonnées [,champ2 TypeDonnées... |
PRIMARY KEY (champCléPrimaire |....]),
[CONSTRAINT nomContrainte] FOREIGN KEY (champCléEtrangére [,...])
REFERENCES NomTableSource(champReference |,...]))
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CREATE TABLE salarie (num integer auto_increment,  Le champ numsenvice est créé du méme.
nom varchar(25) NOT NULL,  type que num de la relation service (mais
prenom varchar(25) NOT NULL, sans fauto-incrément puisque dans la
dateEmbauche date NOT NULL, fable alarie on ne « crée » pas des numé-
Salaire float, osde senice, puisspécifé en tan que clé
Pamteries integer, étrangére afin de mettre en place Finté-
PRIMARY KEY (num), ot référentielle
FOREIGN KEY (numService) REFERENCES service(num))
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Deux types de modification sont possibles

«ajout d'un champ
d'une clé primire

d'une clé étrangére

«la suppression d'un champ

d'une clé

ALTERTABLE nomTable ADD champAjouté 1 type [,champAjouté2 type... |
ALTERTABLE nomTable ADD PRIMARY KEY (champClé [....)

ALTER TABLE nomTable ADD FOREIGN KEY (champCléEtrangérel, ...
REFERENCES NomTableSource(champReference [, ...I)

ALTERTABLE nomTable DROP champSupprimé 1 [ champSupprimé2 ... |
ALTERTABLE nomTeble DROP PRIMARY KEY

Changer de clé primaire nécessite de supprimer la clé primaire dorigine
(ci-dessus) puis d'en recréer une (ALTER TABLE nomTable ADD PRIMARY
KEY..).
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INSERT INTO nomTable [(champ?,champ2,...)1
VALUES  (valeurChamp1, valeurChamp2,...} |, (valeurChamp1, valeurChamp2...)..]

Exemple : Insérons deux salariés dans la relation
‘salarie (num, nom, prenom, dateEmbauche, salaire, poste] num est auto-incréments
INSERT INTO salarie
VALUES (“,“Arist *, “Léa “,2003-08-05",1630.41,"logi nne‘),
(Lakab*, “Karim*,2011-12-22", “ingénieur informatique*)
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UPDATE nomTable
SET  ChampMisAJour! = nouvelleValeur [,ChampMisAJour2 = nouvelleValeur...]
IWHERE critére1 de restriction AND/OR critére2 de restriction. .|

Exemple : Tous les salariés bénéficient d'une augmentation forfaitaire de 12 €
UPDATE salarie
SET salaire = salaire + 12
Sile salaire de Karim Lakab est encore & Null lors de I'exécution de cette requéte, il le restera (Null
+ 12 donne Null).
Léa Arist (salarié n°29) est désormais responsable commerciale
UPDATE salarie
SET poste = “responsable commerciale®
WHERE num = 29
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DELETE FROM nomTable
IWHERE critére1 de restriction AND/OR critére2 de restriction. .|

Exemple : Dans une relation commande (num, date, numClent), la commande n°2476 a été annulée, elle
peut donc étre supprimée

DELETE FROM commande
WHERE num = 2476
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SELECT champProjeté1 [, champProjeté2 ...] il y a au minimum un champ projeté.
FROM  nomTable
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SELECT  salarie.*, libelle

FROM  salarie, service

WHERE  service.num = numService  critére de jointure (ordre indifférent)
ORDER BY nom, prenom

Le critére de jointure associe la clé primaire num de la table service 4 la clé étrangére numService de la
table salarie qui y fait référence.
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Fonction d'agrégat SQL

SUM ()

Somme des valeurs de données de type numériaue ou datelheure

AVG () moyenne des valeurs de données de type numériaue ou datelneure
MIN () minimum des veleurs de données de type numériaue ou date/heure.
MAX{) maximum des valeurs de données de type numérique ou datefheure
COUNT (.} compte du nombre d'enregistrements d'une sélection.
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Exemple : Utilisons la relation salarie (num, nom, prenom, dateEmbauche, salaire, indemnite, poste)

ex 1: le salaire moyen des salariés de I'organisation

SELECT AVG(salaire) le résultat de la requéte consistera en un seul
FROM salarie enregistrement d'une seule valeur, la moyenne

ex 2 : les salaires extrémes de I'organisation

SELECT MiIN(salaire),MAX(salaire) le résultat de la requéte consistera en un seul
FROM salarie enregistrement comportant deux valeurs

ex 3. la date d’embauche de I'ingénieur ayant le plus d'ancienneté

SELECT MIN(dateEmbauche) le minimum de dates est la date la plus an-
FROM salarie cienne

WHERE poste=‘“ingénieur”

® SELECT MIN(dateEmbauche),nom malgré son coté intuitif, cette requéte ne fonc-
FROM salarie tionne pas car un champ est agrégé mais pas
WHERE poste“ingénieur* Fautre ; e SELECT ne peut comporter dans ce
type de requéte que des fonctions d'agrégat

ex 4 : le total des indemnités versées
SELECT SUM(indemnite)
FROM salarie
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Exemple : Pour les relations précédentes, les trois dépendances mises en évidences donnent donc lieu &
trois clés étrangéres (placées dans les relations dépendantes)

service (num, libelle, budget) poste (num, libelle, statut)
clé primaire : num clé primaire : num

salarie (num, nom, prenom, dateEmbauche, salaire, numService, numPoste)
clé primeire num
clés étrangres : numService en référence & num de la relation service
numPoste en référence & num de la relation poste

absence (num, date, motif, numSalarie)
clé primaire : - num
clé étrangére : numSalarie en référence & num de la relation salarie
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Exemple : © salarie (num, nom, prenom, dateEmbauche, salaire, numQualification)
olé primaire:  num
clé étrangére :  numPormation en référence & num de i relation qualification
Un salarié ne pourrait posséder qu'une seule qualfication.

© qualification (nurm, bl niveay, numSalarie)

clé primaire :  num

clé éangére : numSalarie en référence & num de Ja relation salarie

Une qualfication ne pourrait etre posséde que par un seul salaré.

competence (numSataie, numQusit, datedca)

clé primaire : numSalarie, numQualif

clés trangsres :numSalaris en référence & num do la elation salarie

oumQuali en référence & num de fa relation aualifcation

Une refation « intermédiaie » est créée, sa clé primaire composée d'un couple d attributs respece les
contraintes dexistance, o'unicis (de chaque couple de valeurs| et de stabilts. Cas atrbuts sont eux

memes chacun cié étrangare car issus d'autres relatons.

Cete relation porte une donnée dateAca qui indique & quelie date une compétence précise a ét8 acquise
par un salaré précis, cette donnée est en dépendance fonctionnalle multiple de numSalari ot numQual.
1a fois, 0 son placement dans Gstte relation. Une talls relaton peut porter aucune 4 plusieurs donnes

dépendantes de sa clé primare.




